

# 全球化的新挑战

■ 文 / 中欧特聘教授帕斯卡尔·拉米

有人认为全球化是解决世界问题的办法，而另一些人则声称全球化在政治、经济和社会方面给世界带来了负面影响。

在过去的十年中，对全球化影响最大的莫过于技术和意识形态。技术进步改变了经济发展的趋势，促进了不同国家间的交流，并在具有相对优势的地区实现了生产多样化和本地化。

此外，技术进步促进了新的国际关系的建立，并从根本上改变了全球经济的发展。它对全球供应链的建立、信息获取及经济增长均起到了助力作用。

与此同时，全球化的意识形态促进了贸易和交流的开放化，使国家和企业之间建立起双赢的合作伙伴关系。这种互信使得经济生产的分配更有效率。

2008年，全球金融危机的爆发对支撑全球化的意识形态和技术产生了巨大冲击。一些观点认为，不同经济体之间的相互依存导致了危机在全球范围内蔓延。

许多西方国家政府，尤其是欧美政府，为控



▲ 帕斯卡尔·拉米教授

制支出和债务扩张收紧财政政策，造成了巨大的社会问题。这又导致了一些国家民粹主义、单边主义和保护主义的出现。

过去十年中，人们不断认识到人与自然之间的关系，对以牺牲环境为代价而换取经济发展的观念发起挑战。全球变暖、不断增加的碳排放和生物多样性的丧失，使人们对全球化产生了更多的质疑。

---

“2008年，全球金融危机的爆发对支撑全球化的意识形态和技术产生了巨大冲击。”

与此同时，数字化增加了国家之间的相互依存度，这是造成国际贸易紧张局势的原因之一。在某种程度上，中美贸易紧张局势是源于技术领域的竞争。

尽管双方现在似乎已经达成某种阶段性协议，但在这动荡的国际形势下，全球贸易仍然面临诸多不确定性和风险。

美国总统唐纳德·特朗普认为，全球化不仅损害了美国经济，而且还是造成本国诸多问题的根源。因此，他推出了许多优先考虑美国利益和促进去全球化的政策。

特朗普希望通过减少本国的贸易赤字来讨好国内消费者，但是消费者对关税造成的高价并不满意。

同时，英国脱欧在很大程度上也是去全球化的缩影。英国民众在促进欧盟的去全球化进程中发挥了关键作用，但在公投后却发现脱欧产生了巨大的相关成本。此前作为欧盟成员国，英国曾受益于统一的市场机制，但在脱欧后将不再享有相同的权利。

英美两国当前的局面表明了去全球化的局限性。然而，我们有必要更多地考虑全球化对社会和环境所产生的影响，以及改善全球治理机制，确保全球化的惠及范围更广。现行法规所起的作用不佳。当前，全球资本主义表现出不稳定性和动荡性。我们需要有一个更稳定的环境，以便世界贸易组织等国际组织可以利用全球化来促进更多的国际经济合作。

环境问题对全球化至关重要。各国应控制碳排放，并在2025年前实现碳价格在每吨50欧元(55美元)左右。例如，中国和欧盟应共同努力合理定价碳排放量，推动经济朝着碳中和的方向发展。

应对全球化的新挑战并不意味着向单边主义甚至冲突倒退。相反，它将意味着新的合作形式。

本文作者为中欧国际工商学院特聘教授，曾任世界贸易组织总干事。本文最初发表于中国日报 (China Daily)。